编辑:林雄

排版:石秋园 校对:林君君

应对火灾需有"神器"

-走访我市民房及公共场所使用烟感报警器及自动喷淋系统使用情况





东苑小区一民房门口停满车子,但没有安装烟感报警器等设备。

潭中东路一写字楼里的自动喷淋系统。

○○全媒体记者 张威

10日,市消防救援支队发布对于初期火灾预警及应对的相关安全提示,其中的配备设备内容主要提及烟感报警器和自动喷淋系统。这两个设备能够起到什么作用?为何消防部门会大力推荐?民房及哪些场所应该或者必须安装这两个设备?记者进行了走访。

自建房使用这类设备的不多

10日上午,记者来到航三路的自建房小区东苑小区。该小区建于1994年,共有居民自建房711栋。时至今日,即使经过社区等的帮助,该小区仍然没有空间设置电动自行车集中停放及充电处,居民为了防盗,大多将电动自行车推入自家一楼内停放。

近年来,柳南区南环街道东苑社 区在该小区内大力开展电动自行车防 火宣传工作,部分居民改变了旧模 式,改在自家门前停放,并给电动自 行车充电。但仍有较多的居民将车辆 停放在自家一楼。

该小区居民韦女士表示,她不太了 解烟感报警器和自动喷淋系统,如果价 格适合的话可以考虑,但如果价格高或 是需要施工就不考虑了。

东苑社区党总支书记、居委会主 任谢曲表示,在防火宣传工作中,社 区工作人员曾向居民推广过烟感报警 器和自动喷淋系统,但是,因烟感报警器需要联动报警装置、自动喷淋系统需要铺设供水管道等原因,居民接受度较低,安装和使用这两个设备的居民非常少。以后,社区还将继续把已经优化升级的烟感报警器等设备向居民推广,以加强对火灾的监测。

随后,记者又走访了同是自建房 小区的南苑小区,以及柳石路同和佳 境等居民小区,发现无论是自建房还 是商品房,居民在家里安装和使用烟 感报警器及自动喷淋系统的都很少。

人员密集场所必须配备

随后,记者又到柳石路、航月路、八一路、晨华路等处的一些高层住宅小区、商场及写字楼走访,这些高层小区的住宅楼、商场内部及写字楼每层都设置有烟感报警器及自动喷淋系统。

记者了解到,根据国家相关建筑方面的规定,在人员密集场所,如商场、宾馆、写字楼、高层住宅等处,都应在相应的位置配备烟感报警器及自动喷淋系统;一些特殊场所如地下车库、学校教学楼、图书馆、办公场所、仓储场所等,也应配备这两个消防设备。

柳南区航月路一高层住宅小区的 物业负责人表示,在高层住宅及地下 车库里,如果没有这两个设备,一旦 失火后果会很严重,所以在建房的时 候,房开方都会按要求让施工方将这 两个设备安装好并通过相关验收。

关键时刻能及时提醒并压制火势

市消防救援支队相关负责人表示,烟感报警器可以在火灾发生时,对火灾产生的浓烟进行自动感应,并及时发出警报声。值守人员或其他人员听到或发现警报后,可立即前往查看,如果确实有火灾,就可以及时进行处置,做到火灾初期尽早预警、尽早疏散,降低人员被困的可能性以及人员的伤亡率。自动喷淋系统也可发自动感应热量或浓烟,达到一定程度后会自动打开阀门,可以自动压制初期火势,或是扑灭初期火灾,以增加内部人员逃生的时间,确保安全。

这名负责人还说,按我国相关规定,上述场所确实需要强制性安装和使用这两个设备,这也是确保人员安全的需要。在日常检查中,消防监督员会重点检查这两个设备的运行情况。在居民家中安装和使用这两个设备的确实比较少,建议有条件的居民进行安装和使用,尤其是将车辆放入自建房一楼的居民。其中烟感报警器价格不高、使用方便,而自动喷淋系统因需要与水管相连确保供水,造价较高。

无论如何,希望市民以安全为根本,利用烟感报警器与自动喷淋系统来确保安全。

创新运用无人机"云控出警",接入云平台实现"一屏统管"

柳州交警打造 "分钟级"应急响应

○○全媒体记者 帅君

晚报讯 3月7日是柳城县凤山镇一年一度的庙会,市公安局交警支队交通安全宣传小分队联合柳城警方,为群众带来丰富多彩的交通安全宣传活动。交警宣传小分队通过无人机开展现场交通安全管控及交通安全知识传播,让广大群众自觉遵守交通法规,珍惜生命,安全出行。

当天上午,一架大疆无人机从远在数公里外的地段升空,自动前往坐标点;而整个过程通过4K高清画面实时传回到监控大厅——这是柳州交警创新运用无人机"云控出警"系统,通过远程控制技术将传统处置流程压缩60%,打造出"分钟级"响应的空中应急通道。

柳州交警配装的数架大疆无人机,搭载了30倍光学变焦相机、热成像仪及喊话模块,通过接入司空2云平台实现"一屏统管"。当指挥中心通过视频巡查或AI预警发现交通事故或发生拥堵时,无需层层转接飞手,坐在电脑前的无人机操控员便可直接在电子地图上规划航线,远程启动距事发地最近的无人机,进而快速了解实地情况,及时进行处置。

市公安局交警支队无人机中队相关负责 人表示,以前,每台无人机都需要配备一名 飞手,当指挥中心发现交通堵点或事故现场 时,需要先与现场附近的飞手进行联系,飞 手再根据指令操控无人机前往现场。这一过 程不仅耗时较长,还可能因沟通不畅或操作 失误而影响处置效率。而现在,通过操控司 空2云平台,指挥中心操控员可以直接接管多 台无人机,实现远程操控和实时调度。这一 改变使得柳州交警在应对突发状况时能够更 快出警,迅速到达事故现场或拥堵现场,为及 时疏导交通、救助伤员提供了有力保障,不仅 提升事件处置效率,还减少了警力投入。

不仅如此, 当道路发生轻微事故时, 通过无人机上搭载的大功率音响系统, 操控员还可以在电脑前实时将事故处置的提示和要求告知事故双方当事人, 让事故处置更加迅速



无人机操控员在远程操控无人机。

和花瓣融入大地 化春泥滋养草木

我市345位逝者以公益花坛葬形式"延续生命"

○○全媒体记者 覃林薇

晚报讯 3月18日上午,第十三届广西节地生态安葬活动暨柳州市2025年清明节公益花坛葬活动在我市举行。在西山梦园、福山人文纪念园内,345位逝者与鲜花为伴,融入大地,完成生命的最后旅程。

"今天我们立于青山绿水之间,以 花为媒,送别逝者最后一程……"活动 现场,伴随着和缓的哀乐,逝者家属神情肃穆,手捧菊花,沉痛默哀,不少家属红了眼睛、哽咽落泪。在工作人员的引导下,他们来到花坛葬区域鞠躬祭奠,献上手中的鲜花,与亲人进行最后的告别。

逝者家属覃女士说:"我的外公外 婆生前喜欢大自然、崇尚节约,因此 我们选择用花葬的形式送别二老,希 望他们和花瓣一起融入大地,化作春 泥滋养草木。"

据了解,自2013年我市首次参与全区海葬活动、2015年首次举办公益花坛葬活动以来,已有2703个家庭选择以树葬、花葬、海葬等生态安葬方式,让亲人回归自然。如今,公益花坛葬作为新时代殡葬改革的创新实践,被越来越多的市民认可。目前,我市已有2000余位逝者与鲜花长眠。